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Аннотация 

 

   Методическая разработка содержит сценарий и другие необходимые 
материалы для проведения внеклассного мероприятия на тему «Моя малая 
Родина – Мстиславщина». 
     В данной работе рассматриваются вопросы, связанные с ознакомлением  
учащихся как с древним Мстиславлем, обладающим уникальным историко-

культурным наследием, так и с современной динамикой развития города. 
Мероприятие проводится с элементами квест-игры, в то же время, не 
утрачивая своего воспитательного значения, обогащения участников новыми 
знаниями о своей малой родине, воспитывая чувство гражданственности и 
патриотизма, бережное отношение к ее истории и традициям. Известно, что 
именно игра является одним из наиболее естественных видов деятельности 
учащихся, что способствует самовыражению, развитию интеллекта, 
самостоятельности. 
  Мероприятие может проводиться на кураторских часах как 
внутригрупповое, так и  между учебными группами. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Тема: Моя малая Родина– Мстиславщина 

 

Цель мероприятия:воспитание любви и  уважения к прошлому и 
настоящему своей малой родины. 
Задачи:  

- способствовать активизации интереса к своей малой родине: ее традициям, 
истории, достижениям, знаменитым землякам; 
- развивать коммуникативные способности у учащихся, инициативность, 
сообразительность; 
- воспитывать чувство коллективизма, взаимовыручки, умение работать в 
команде. 
Подготовительный этап: 

- экскурсия по Мстиславлю, посещение памятников архитектуры 
Мстиславля; 
- сформировать из учащихся группы две команды; 
- командам выбрать капитанов, придумать название. 
Форма проведения мероприятия: квест-игра 

Материально-техническое оснащение мероприятия: электронное 
средство обучения, интерактивная доска, схемы маршрутов. 

Ход мероприятия  

Вступительное слово: Сегодня наше мероприятие пройдёт в форме квест - 

игры. Нам нужно разделиться на две команды. Во время игры каждая 
команда будет перемещаться по станциям. Команды получат маршрутные 
листы со схемой передвижения. Время на выполнение задания не более 5 

минут, если задания сделаны быстрее, то команда ждёт отведённое время и 
по сигналу преподавателя покидает станцию. Если время вышло, а задание 
не выполнено, работа прекращается. 

Куратор: Определите тему нашей игры по эпиграфу. 
 

Эпиграф: Флор Васильев 

Родины себе не выбираем, 
Имени себе мы не даем. 
Землю, где родились и живем, 
С детства называем Отчим краем. 
 

Куратор: Какая тема? (Малая Родина). 

Куратор: Давайте попробуем подобрать однокоренные слова к слову 
Родина? (род, народ, родник, природа, родинка). 



Куратор: Сколько смысла в одном слове - Родина… Сколько чувств вызвано 
всего одной страной – Беларусь. Мы вспоминаем всю её непревзойденную 
красоту, думаем о своей великой, прекрасной стране и гордимся. У каждого 
из нас, родные края, где мы родились, вызывает самые теплые и светлые 
чувства. Сегодня мы поговорим с вами о Мстиславской земле, которая на 
ближайших два года станет вашей Малой Родиной, о ее истории и природе 
этого прекрасного края.Мстиславль, основан в 1135 году смоленским князем 
Ростиславом Мстиславичем и назван в честь своего отца Мстислава 
Великого. По переписи населения Российской Империи 1897 года в городе 
насчитывалось 8514 жителей (62 % неграмотных), в том числе 5 072 евреев, 2 
833 белорусов, 475 русских, 108 поляков. Здесь находились кожевенный, 
кирпичный, пивоваренный и другие мелкие предприятия, 3 училища, 3 
больницы. 
В начале XX века — 1048 жилых домов, в том числе 25 кирпичных, мужская 
и женская гимназии, 2 библиотеки, издательство, 3 монастыря, 3 церкви, 
костёл, синагога, больница, аптека. 
В начале XX века в городе работали мужская и женская гимназии, мужское и 
женское приходские училища, 4-х классное духовное училище. 
С июля 1941 года по 28 сентября 1943 года город был оккупирован 
немецкими войсками. 15 октября 1941 года более 1300 евреев города погнали 
к Кагальному рву, раздели, и с 11 до 16 часов их уничтожали. После 
освобождения города Мстиславля от оккупации евреев в нём не осталось. 
После войны в Кагальном рву был установлен небольшой обелиск с 
надписью о «зверском расстреле еврейского населения города Мстиславля». 
Мстиславщина богата живописными уголками природы. Это край светлых 
рек и озёр, край лесов, цветущих лугов, памятников природы. Основными 
водными источниками являются реки Сож и Вихра, протекающие в 
восточной части района. На нашем уроке вы откроете для себя ещё много 
нового, интересного. 
А для того, чтобы мы с вами могли окунуться в историю Мстиславля к нам 
сегодня прибыли гости, это князь Ростислав Мстиславович со своей 

княгиней.  
Слова Князя:    

                     Мир Вам, гости дорогие! 
Пусть время мчится без оглядки, 
Но облака купаются в Вихре, 
И солнце освещает без остатка 

Тайник времен на Замковой горе. 
Не сохранилось многое, забылось, 
Разрушены соборы и дома, 
Но очень важно, чтобы сохранилось 

Все то, что живо в наши дни пока! 
 

 

Слова Княгини: 



Неважно, где ты вырос и родился, 
Но раз пришлось нам в этом месте жить, 
Истории не бойся поклониться, 
И эту землю искренне любить! 
Ведь ей и слез, и радости хватало, 
Оставили свой след на ней века, 
Но доброй быть она не перестала, 
Как ласковая матери рука! 
Всмотритесь, земляки, в лицо Мстиславля, 
Он любит вас и просит об одном: 
Чтоб сберегли его не ради славы, 
А ради тех, кто будет жить потом! 

Куратор: Присаживайтесь, уважаемые гости.Сегодня вы будете у нас в 
жюри. Из рук князя капитаны команд получат маршрутные листы со схемой 
продвижения. В них отмечены конкурсы и графа баллы, которые вы 
получите за каждый конкурс. Сумма баллов за конкурс складывается из 
количества верных ответов на вопросы конкурса. Каждый верный ответ на 
вопрос - 1 балл. Посовещайтесь и придумайте названия своим командам. 
(Следопыты, Знатоки). Успех игры зависит от сплочённой работы членов 
команды.В добрый путь! 

1. Задание станции «Историческая» 

Куратор: На данной станции мы проверим, что вы знаете об истории              
Мстиславщины. Вам нужно ответить на вопросы викторины: 

1. Какое животное украшает герб г. Мстиславля? (Красный волк). 

2. В каком году был основан г.Мстиславль? ( 1136 г.) 

3. В состав какого княжества входил Мстиславль в 14 веке? 
(Смоленского) 

4. Как звали родоначальника князей Мстиславских? (Лугвений-

СеменОльгердович). 

5. В каком году Мстиславль получил Магдебургское право? (1634 г.) 

6. В каком году в Мстиславль прибыла Екатерина вторая? (1787 г.) 

7. Дайте название двум знаменитым горам в Мстиславле? (Замковая 
гора и Девичья гора) 

8. В каком году была открыта первая гимназия в Мстиславле? (1906 г.) 



9. Вначале какого века был построен костел Кармелитов? (в 17 веке) 

10. В каком году был основан Успенский или Пустынский монастырь? 

(1380). 

11. В каком году в Мстиславле был найден фрагмент берестяной 
грамоты начала 19 века? (1980 г.) 

12. Назовите дату, когда состоялось сражение русских и шведских 
войск вблизи Мстиславля у д. Доброе. (30 августа 1708 г.) 

13. В каком году Мстиславль получил новый герб? (1781 г.) 

14. Как называлась гора в Мстиславле, на которой стоял деревянный 
замок в начале 13 века? (Замковая гора) 

15. В каком году была основана Онуфриевская обитель? (в 1407 г.) 

16. В каком году был открытТупичевскиймужской монастырь? (1641) 

2. Задание станции «Знаменитые земляки» 

Куратор: Назовите, кто из знаменитых земляков г.Мстиславля изображён на 
фотографии? 

 

Петр Мстиславец 

(Вместе с Иваном Федоровым основали типографию и в 1564 году издали 
книгу «Апостол». Через год выпустили второе произведение — «Часослов») 

 



 
 

 Безродная Евгения Григорьевна 

(Она добилась больших успехов как дирижер и её талант был высоко оценён 

за пределами нашей Родины) 

 

 
 

Горецкий Максим Иванович 

(Белорусский писатель, исследователь, редактор-издатель, преподаватель, 
литературовед, критик, фольклорист лексикограф, публицист, культурный и 
общественный деятель, один из родоначальников национальной прозы). 
 

 
Носович Иван Иванович 



(Известный белорусский ученый, этнограф. Хорошо владел французским, 
греческим и польским языками) 

 

 
Басов Израиль Матвеевич 

(Картины этого художника называют гениальными, а его самого — вторым 
Шагалом) 
 

 
 

Копиевич Илья Фёдорович 

( Работал книгоиздателем и переводчиком, писал и стихи. Среди изданных 
Копиевичем книг — учебники навигации, арифметики, грамматики, словари, 
басни) 



 

 

Близняк Евгений Варфоломеевич 

(Советский гидролог и гидротехник, доктор технических наук, заслуженный 
деятель науки и техники РСФСР, профессор) 
 

 
 

Прахов Адриан Викторович  
(Выдающийся историк искусства и археолог) 

3. Задание станции «Архитектура и здания» 

Куратор: Дайте название изображенному на экране зданию или 
архитектурному сооружению 

 

 

 

 



Успенский собор 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Свято-Онуфриевский мужской монастырь 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Свято-Духов мужской Тупичевский монастырь 

 

 

 

 

 

 

 

Иезуитский монастырь 

 

 

 

 

 

 

 

 

Крестовоздвиженская церковь 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. Задание станции «Мудрая» 

 

Куратор: учащиеся должны восстановить пословицы 
 

1.В родном краю как, …..в раю 

 

2.Для Родины своей ни сил, ни…..жизни не жалей 

 

3.Человек без Родины, соловей ……без песни  

4.Всякому мила своя ……родная сторона 

5.В родном краю сокол, в ….чужом ворона 

6.Где сосна взросла, там…. она и красна 

7.Нет на свете ничего краше, чем ……Родина наша 

 

8.Кто за Родину горой, тот…..истинный герой 

 

9.Кто за Родину дерется, тому ……сила двойная дается  
 

10.Народное братство дороже….. всякого богатства 

 

11.На чужбине родная землица во….. сне снится 

  

12.Кто Родиной торгует того…. кара не минует 

 

13.Одна у человека мать, одна …..и Родина 

 

14.Чужбина- калина, Родина…..малина 

 

15.Чужой земли не хотим, но и ……своей не отдадим 

 

5.Задание станции «Предметы старины» 

Куратор:Отгадайте старинные загадки. Отгадка – предмет старинного быта. 

1.Летом спит, зимой ест, тело теплое, а крови нет? (печь) 

2.Стоит Ерофейка, подпоясан коротенько? (веник) 

3.Новая посудина, а вся в дырах? (решето) 

4.Четыре ноги, два уха, один нос да брюхо? (самовар) 

5.Два братца пошли в воду купаться? (вёдра)  



6. Ни свет, ни заря пошёл, согнувшись со двора? (коромысло) 

7.Четыре брата под одной шляпой стоят. ( Стол ) 
  

8.Языка нет, а правду скажет. (Зеркало) 
 

9. Утка в море — хвост на воле. (Ковш) 
 

10. Всех кормлю с охотою, а сама безротая. (Ложка ) 
 

11. Сам худ — голова с пуд. (Молоток) 
 

12. Чем больше я верчусь, тем больше я толстею. (Веретено) 
 

13.Кто самый первый входит в дом, а все идут за ним хвостом? (Ключ) 
 

14.Не дерево, а с листочками. Не человек, а разговаривает. Не рубашка, а 
сшита. (Книга)   

15.Досыта накормишь стоять не устанет, а нет- так и будет лежать на диване 
(Мешок). 

6. Задание станции «Ребусная» 

 

Куратор:Кто больше составит слов из слова ПРИРОДА. (У каждой команды 
лист и ручка. Например, Род, пир, ода, дар, ар, пора, ад, ирод, и др.). 
 

 Итог мероприятия 

 

Куратор:К сожалению, наше мероприятие подходит к концу, мы с вами 
многое сегодня успели, узнали много нового, пополнили и освежили свои 
знания. 

Любить свою Родину, означает заботиться о ней, улучшать и украшать 
хорошими поступками, помогать друг другу, у нас очень красивый край, он 
богат и заповедниками и красивыми лесами, у нас очень талантливые и 
добрые люди, которые всегда придут на помощь, если случилась беда. 
Природа Мстиславского края восхищает своим разнообразием. Мир 
вокругнас – это наша Малая Родина. Давайте каждый будет внимательнее к 
Родине и, таким образом, мы ее сделаем еще красивее. 

(Награждение команд) 
 

О Мстиславле можно говорить бесконечно, ещё столько же  не 
раскрыто, не сказано, не разгадано… 



Года текли, как волны полноводной 

Бегущей, веселящейся Вихры, 

Несущей корабли на водах быстрых 

С товарами и снедью той поры. 

Здесь гончары крутили круг гончарный, 

Ковали кузнецы-богатыри, 

Здесь хлеб растили, вышивали, ткали, 

Пока князья менялись и цари. 

Под этим солнцем мирно уживались 

Костелов и соборов купола, 

Монастыри входящим открывались, 

В любви и вере здесь земля жила! 

И с гордостью Мстиславль вам расскажет 

Про время разное, про судьбы тех людей, 

Что жили еще в годы славных княжеств, 

Про дочерей своих и сыновей. 

А их немало миру подарила 

Богатая Мстиславская земля!  

Демонстрация фильма Дениса Костюкевича  «Мстиславль – Белорусский 
Суздаль». 

 

Куратор: На доске карта г.Мстиславля. Выберите кружки и прикрепите: 
 

Красный – было трудно, мало что понял; 
 

Зелёный - работал активно, всё знал; 
 

Желтый – было интересно, узнал много нового; 
 

 

 

 


